

# 蘇俄動態述評

心一。

## 乙 對外活動

### 甲 內政

#### 加發化工業

一九五

八年五月，  
俄共中央全  
會決議大力  
發展化學工業

千萬盧布，去年約達二十億盧布。去年化工業若干重要產品之產量，比一九五八年增加二倍半至四倍，每公頃耕地使用化肥為九九點三公斤。

(二)但化工業之發展，未能使人滿意，若干經濟區之化工業仍甚落後。計劃機關、地方黨部及經濟機關對俄共中央及部長會議關於加強發展化工業之各項決議，未認真執行。哈薩克、阿塞拜疆、土庫曼、愛沙尼亞等共和國，及中央黑土地帶，窩爾加區域、莫斯科、南烏拉爾經濟區與俄羅斯共和國若干經濟區對化工業新工廠與新設備之建置，進度緩慢。

(三)設計工作，缺點重重，許多新設計之生產線，不合國際技術標準。俄共已決定加強化工業機器製造之設計與生產機構，將大量重建現有之化工業機器製造企業，增建若干新廠，及改造若干其他機器製造企業以生產化工業機器。化工業機器製造專業化，已開始實施。

(四)全國有二百餘所研究改良化工業生產之科學機關，但彼此不協調，而國家科學研究協調委員會置之不理。

(五)許多化工企業缺乏幹部，增建職業學校與技術學校及擴充現有學校之計劃，未切實執行，化工業之缺點及其改進方針。

工企業往往不歡迎職業學校與技術學校之畢業生。企業中之職工訓練班，亦不健全。黨、國家職業教育委員會及高等與中等專科教育部，應加緊訓練化學工業幹部，國民經濟會議應負責指導與監督。

納塞應 埃主席團及俄最高蘇維埃主席團及俄共中央主席團之邀，以阿聯總統及阿拉伯社會主義聯盟（阿聯執政黨）主席身份，於八月廿七—九月一日訪問蘇俄（按：納塞曾於一九五八年春訪俄），隨行要員為：副總統，國民會議主席，主管外交之副總理，外交部長及駐俄大使。納塞率其隨員與俄方數度會談，俄方參加者為：俄共中央第一書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席米高揚，部長會議主席柯錫金，部長會議副主席謝列平，外交部長葛羅米柯，國防部長馬林諾夫斯基，國家對外經濟關係委員會主席斯卡奇柯夫，對外貿易部副部長庫茲明及駐阿大使。

雙方發表冗長之聯合公報，摘要如下：

#### (一)關於國際問題方面：

雙方對許多國際問題，意見一致；重申忠實於和平共存原則；讚揚不結盟國家對於緩和國際緊張局勢之努力；聲明應立即停止轟炸北越，並應執行一九五四年日内瓦協定；要求澈底實現聯合國關於給予殖民地國家與人民獨立之宣言，譴責民主主義

對新興國家之政治與經濟壓迫；譴責西德供應以色列侵略阿拉伯國家之武器；要求消除外國軍事基地；譴責南非政府及南羅得西亞之種族政策；強調鞏固歐洲安全之重要性；主張共匪立即插足聯合國，主張締結防止核武器擴散國際協定及在各地建立無核區域；支持召開各國參加之國際裁軍會議。

阿聯支持蘇俄參加十一月五日在阿爾及利亞舉行之第二次亞非會議。阿聯對蘇俄在反帝、反殖民主義、支援民族解放運動及維護和平各方面之努力，表示深切之尊敬。

蘇俄將繼續支援阿拉伯人民之反帝鬥爭；讚揚阿聯與納塞爭取阿拉伯世界獨立與發展之努力，以及其在不結盟國家中之貢獻；支持非洲統一組織之活動。

### (II) 關於兩國關係方面：

雙方在政治、經濟、文化及其他方面之合作，甚為完滿。阿聯銘謝蘇俄之經濟、技術及軍用物資援助。阿聯在建設民主社會主義國家中對改進經濟與工業結構之努力，蘇俄表示滿意。

雙方同意擴大兩國間之貿易，兩國目前之貿易額比一九五三年增加十倍。雙方將於十月間會商締結一九六六—七〇年長期貿易協定。雙方對蘇阿友好協會之成立，表示滿意。

納塞訪俄之主要目的，在求俄增加與加速經援。

今年七月美援停止後，阿聯經濟危機更嚴重，最大之問題為外匯缺乏，糧食恐慌。納塞救急之法，為一面削減公共事業開支及延緩住宅建築進度，一面請求蘇俄接濟糧食（俄已將其向加拿大及澳洲購買之小麥一部份運往阿聯）。阿聯現開始實施其七

年經濟計劃，更需俄之長期經濟與技術援助。去年十二月，俄共中央主席團委員兼部長會議副主席謝列平率代表團訪阿聯時，曾宣布俄最高蘇維埃已批准黑魯曉夫答允予阿約合二億八千萬美元之長期貸款。在納塞此次訪問期間，俄阿簽訂俄援合四千九百萬美元機器之協定。

俄國防部長馬林諾夫斯基參加會談，顯然與軍援有關，俄可能增加對阿之軍援。  
俄阿關係，十年來日益密切，兩國間貿易額之逐年增加，即為明證，一九六二年合一億七千六百萬美元，一九六三年合二億五千八百萬美元，增加四六%。

納塞此行，無疑加強俄阿之勾結。納塞需要俄軍經援，以鞏固與提高其國內外地位。俄則利用阿聯在不結盟國家之活動，以加強其國際統戰工作。

米高揚在歡迎納塞大會上，稱阿聯係阿拉伯、非洲及亞洲國家與人民團結中心之一。

### 俄 日 關 係

本來議院議長船田中應

(一) 日本在不結盟國家之活動，以加強其國際統戰工作。  
美國利用其在日本之軍事基地（包括琉球）輸送其軍隊至南越，而日本不設法制止，等於與美國合作。

蘇俄政府曾於今年三月廿一日警告日本政府：蘇俄最高蘇維埃之邀，於八月十八—廿四日訪俄。彼在莫斯科稱：「目前日俄友好關係勝於往日。」  
俄最高蘇維埃民族院主席及聯席院主席明年四、五月訪日。去年俄日兩國議會會首次派代表團互訪。

蘇俄政府再度希望日本政府採取必要之措施，以阻止美國利用日本基地、工業及其人力進行「侵略」，並希望日本政府致力於終止美國對越南人民之「侵略行動」。

(四) 俄蘇團與日本左翼團體於八月廿一廿三日在伯力舉行會議，雙方各有約三百人參加，通過反

京直接航空線之意見，並赴各地參觀。日衆院議長船田中訪俄時，會面請米高揚與該團合作。該團由日本經濟團體聯合會副會長植村甲午郎率領，其中

俄日兩國間貿易逐年擴大；兩國簽訂貿易協定第一年（一九五八年）之貿易額僅四千萬美元，去有若干代表係第一次訪俄。

今年六月，日本商工會議所副會長水野重雄率領之工商界代表團訪俄時，曾與俄商會協議雙方各設立俄日經濟委員會，每年舉行會議一次，第一次會議定於明年三月在東京舉行。

(三) 蘇俄八月卅一日向日本致送備忘錄，再要求日本停止供應美軍對越作戰基地。備忘錄之要點為：

蘇俄政府曾於今年三月廿一日警告日本政府：蘇俄最高蘇維埃之邀，於八月十八—廿四日訪俄。彼在莫斯科稱：「目前日俄友好關係勝於往日。」  
○軍用運輸機最近抵達日本，美國運輸軍用物資至越南之船隻最近僱用日本水手一千一百名。

蘇俄政府再度希望日本政府採取必要之措施，以阻止美國利用日本基地、工業及其人力進行「侵略」，並希望日本政府致力於終止美國對越南人民之「侵略行動」。

(四) 俄蘇團與日本左翼團體於八月廿一廿三日在伯力舉行會議，雙方各有約三百人參加，通過反

